

《中国奇谭2》新年开播

# 中式奇幻在传承中再拓新境

三年前,《中国奇谭》以充满中式元素和创新表达的短片集形式横空出世,迅速成为年度爆款。由其衍生的动画电影《浪浪山小妖怪》更在2025年暑期档斩获票房与口碑双丰收,创下中国影史二维动画票房纪录。如今,《中国奇谭2》携《如何成为三条龙》《耳中人》等九部全新短片归来。在延续中式奇幻血脉的同时,面对观众的更高期待,它如何在传承中再拓新境?

□中青 齐鲁

## 根植传统 映照现实

作为《中国奇谭》系列的全新篇章,《中国奇谭2》汇聚12位导演,在延续中式想象力的基础上,进一步拓宽题材边界,深化现实观照。

《耳中人》《刑天》篇章分别源于《聊斋志异》《山海经》中的经典志怪、神话故事,这些古老传说在现代动画的演绎下焕发出新的生机;《如何成为三条龙》《今日动物园》篇章则以幽默的传说和奇幻故事为外壳,巧妙地将现实生活中的种种投射其中;《拜山》《大贵人》从客家文化和北京胡同文化中汲取灵感,将地域文化的独特魅力融入动画之中,展现出中国文化的多元与丰富;《小雪》《大鸟》《三郎》等短片也都富含“奇”元素,为这部动画短片集增添了更多神秘色彩和探索价值。

首集播出的《如何成为三条龙》由杨木执导,以三条小蛇为主角,讲述修行历程。三条不起眼的小蛇妖总是憧憬着飞升

成龙的一天。它们生活在久旱的村落,原本偷摸着想蹭点龙王庙的香火,结果被赶鸭子上架,应下村民“三天不下雨”的要求。为保“饭碗”,它们用最笨的办法来回挑水、浇地,甚至以身入局。最终,这三条假冒的龙王引雷劈山、引雷灌水,降下真正的甘霖,赢得人间三月春如许、田间农忙好时光。观众普遍反映,这部短片是最“好看”、最有“上美影”风格的一个篇章。

相比传统二维平涂,《如何成为三条龙》在美术细节上也有变化。比如用国画皴法来表现干旱的状态,画面质朴却气势恢宏。总导演陈廖宇评价:“它看似是个‘小片’,等作品完成后才发觉,它的格局和整个视听气势,尤其是在高潮戏的时候,有强烈的电影大片感。”

## 多元演绎 美学突围

《中国奇谭2》再度展现了“美术片”旺盛的艺术生命力。陈廖宇以“奇”概括本季的短片:“奇在故事、形式与技术,更奇在观察角度。”但万变不离其宗的是对“自我发现”这一核心命题的探索。

如果说《如何成为三条龙》唤醒了许多年观众对首季的温暖记忆,那么,《耳中人》则深得该系列“幽玄奇诡”的精髓。《耳中人》由上一季执导过《鹅鹅鹅》的胡睿担任导演,原篇故事收录于《聊斋志异》卷二,蒲松龄以简练笔法展现人物心理异化过程,通过荒诞情节隐喻过度执着修炼易致心神涣散,揭示急功近利者自我蒙蔽的困境。

在《中国奇谭2》的《耳中人》中,剧情稍有改动。主人公谭秀才夜读时,在半梦半醒间偶然窥见幻境,获赠一卷天书。展卷研读后,他习得“顺风耳”之能,恍惚间又被《牡丹园》中叹咏愁绪的“小姐”吸引,双手化作翅膀,以蝴蝶之姿落在丫鬟肩头,对“小姐”忘情呼唤。谭秀才惊醒后举镜自照,发现了“耳中人”的存在。求医问诊时,大夫的窥耳镜竟被“耳中人”撕碎。无奈之下,谭秀才借傀儡戏《才子佳人》的故事引出“耳中人”。故事结尾,谭秀才拉开房门走向甬道,碰巧看见甬道尽头有人举镜自照,镜中赫然映出自己的身影。他惊觉“耳中人”竟是自己,故事由此形成闭环。

这种改编不仅保留了原作中荒诞奇幻的色彩,更通过巧妙的叙事结构,将“耳中人”这一意象从外在的怪异存在转化为内心的自我映射。动画以细腻的笔触描绘了谭秀才从沉迷幻境到自我觉醒的过程,其画面风格融合了传统水墨的写意与现代动画的灵动,尤其是“耳化蝶翼”的场景,既呼应了《聊斋志异》原篇的奇诡气质,又通过视觉隐喻传递出人物内心的悸动与迷失。

## 奇境之中 照见人心

胡睿在《耳中人》的创作中融入传统傀儡戏元素,塑造了一位痴人形象,借由戏曲舞台展开与心魔的周旋。在他看来,这种改编旨在探讨“人如何面对内心”的欲

望与执念”,而谭秀才最终发现“耳中人竟是自己”的瞬间,正是对“自我认知困境”的深刻诠释。

陈廖宇透露,《耳中人》的声音重做了三次,团队需区分三个听觉层次:正常听觉、获得“顺风耳”后的感知以及耳中小人的主观听感。为呈现这种复杂听觉体验,团队不仅参考了传统戏曲的锣鼓点与丝竹声,还融入了电子音效与环境采样,使观众在观剧时能清晰感知谭秀才从凡人到“通灵者”再到自我觉醒的心理转变。

例如,在谭秀才初得“顺风耳”时,背景音乐中混入了细微的风声与远处市集的喧闹,暗示其感知的突然扩张;而当“耳中人”现身时,音效则转为尖锐的耳鸣与低沉的心跳,强化观众对“内心异化”的共情。这种声音与画面的双重叙事,不仅延续了《中国奇谭》系列“幽玄奇诡”的风格,更通过现代动画技术将古典志怪的哲学内核表现得淋漓尽致。弹幕里,网友们一边狂欢“中式美学溢出屏幕”,一边感慨故事里见到了“镜中我,心中念”。

《中国奇谭2》总监制速达表示:“我们希望将生活情感与体验融入创作,既赋予作品独特的情感深度与人文温度,也让传统文化在当下的语境中焕发出新的生命力。”从最早的《天书奇谭》到《中国奇谭》系列,变的是时代与技法,不变的是对民族风格之路的探索。前者是“中国动画学派”的集大成者,后者则证明了中国动画在当代仍具有蓬勃的生命力,堪称一次勇敢探索。

## 山海交响 丝路同源

昌吉市赴泉州文旅宣传推介晚会首演



本报讯 (融媒体记者陈智勇/文 陈小阳/图)日前,2025年“丝路同源 山海交响”昌吉市赴福建省泉州市文化旅游宣传推介交流演出活动在泉州歌舞剧院举行,拉开了此次交流演出的序幕。

本次活动由泉州市文化广电和旅游局、福建援疆泉州市分指挥部联合主办,新疆昌吉市文化体育广播电视和旅游局等单位承办,旨在通过文化艺术展演,搭建昌吉与泉州之间的互动桥梁,推动“非遗+文旅”深度融合。

“新疆是个好地方,醉美最近是昌吉!”整场晚会演出时长约90分钟,通过三个篇章,将昌吉最具特色的景点、非遗文化与人文景观全景呈现给泉州人民。第一篇章“风情画廊 醉美昌吉”中,“半个月亮爬上来”《花儿为什么这样红》等经典曲目,勾勒出昌吉市多元交融的文化图景与和谐壮美的地域风情。第二篇章“人文盛宴 烟火昌吉”聚焦当地市井生活,情景表演《我的故乡是一个馕》,非遗皮影戏《指尖非遗·影韵簪香》、小品《拉条子的春天》及新疆婚俗表演等节目,让泉州观众沉浸式感受昌吉的日常生活与人文温度。第三篇章“家国同心 情暖昌吉”里,《古城遗址》情景朗诵、《林则徐》情景表演等节目,回溯了新疆与内地自古以来血脉相连的历史渊源;舞台上,《援疆三问》情景歌舞以艺术形式展现福建援疆干部人才的奉献与担当,将整场晚会推向情感高潮,节目既回顾了援疆工作的艰辛历程,更展望了泉昌两地携手发展的美好未来。

首场演出后,昌吉艺术团还陆续到晋江、石狮、惠安、南安等县(市、区),开展共计25场次的巡回交流演出。

## 马来西亚羽毛球公开赛开打 黄东萍谭宁旗开得胜

本报讯 (融媒体记者吴晓伟)1月6日,2026年马来西亚羽毛球公开赛迎来首个比赛日,截至北京时间下午,中国队取得4胜1负的战绩,其中东京奥运会混双冠军、泉州选手黄东萍,世界锦标赛赛女双冠军、泉州选手谭宁分别与队友合作,双双取得2026年赛季的开门红。

本届比赛为超级1000赛(最高等级),总奖金145万美元。中国队在5个单项派出全部主力参赛,石宇奇作为男单卫冕冠军,带领翁泓阳(福建)、陆光祖、王正行3人出战,单女由奥运冠军陈雨菲和王祉怡领衔,混双、男双各派出4对组合。

6日的比赛,混双世界第一冯彦哲/黄东萍对阵马来西亚组合黄天启/林秋仙。冯彦哲/黄东萍首局以14:2领先时,马来西亚组合退赛,轻松晋级第二轮。

中国混双组合程星/张驰顶住压力,首局以18:21失利后奋起直追,次局以22:20险胜追平对手,决胜局以21:15击败泰国组合鲁塔纳帕克/杰尼查。

混双6号种子、中国队郭新娃/陈芳卉21:16,21:10击败苏格兰组合邓恩/麦克菲森,喜提开门红。

女双世界第一刘圣书/谭宁仅用时28分钟,便以21:8,21:16轻取美国组合王曦瞻/盖骆,整场比赛几乎未给对手任何机会。

2025年总决赛亚军得主、4号种子梁伟铿/王昶拖成为中国队首对输掉外战的双打选手,激战3局以21:18,7:21,17:21被日本队保木卓朗/小林优吾翻盘。

## “晚报杯”围棋比赛发展研讨会举行

本报讯 (融媒体记者吴晓伟)“晚报杯”第三十九届全国业余围棋锦标赛举行之际,中国围棋协会、中国体育新闻工作者协会晚报分会等于1月5日在海南昌江县棋子湾联合举办“守正创新·弈路同行——晚报杯围棋比赛发展研讨会”。

“晚报杯”全国业余围棋锦标赛诞生于1988年,每年吸引了数十支代表队参赛。一项业余级别的全国锦标赛能走到今天,自有其独特魅力。中国围棋协会主席常昊说,近40年“晚报杯”每年举行一届,做到这一点很不容易,他希望各方加强团结协作,共同营造围棋事业发展的良好氛围。

会上,数十位围棋界、媒体界、围棋教育机构代表以及赛事管理运营人士畅所欲言、出谋划策,提出了不少建设性意见,“晚报杯”执委会将召开会议进行决策,在中国围棋协会的指导下,共同推动“晚报杯”健康发展。



福建省戏剧家协会副主席沈苏革:

## 让千年偶艺与机器狗同台共舞

传统技艺与现代科技激情碰撞,让千年偶艺与智能机器狗同台共舞。福建省戏剧家协会副主席、泉州市提线木偶戏传承保护中心实验演出队队长沈苏革,深耕泉州提线木偶艺术传承与弘扬事业数十年,虽已年近六旬,传承创新的脚步却从未停歇。过去的一年,他匠心参与打造创新节目《机灵偶遇》,将泉州提线木偶与宇树科技机器狗精妙融合,先后亮相2025全国南戏展演暨第三届海丝泉州戏剧周启动仪式、2025海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式,为泉州传统戏剧插上了科技的翅膀。

沈苏革师承木偶大师黄奕缺以及杨度、魏启瑞、吴孙滚等老师傅,主攻生行兼擅杂碎行当。他参演的多部剧目屡获国内外重大奖项,个人更是摘得第五届福建省艺术节暨福建省第25届戏剧会演表演一等奖、第五届上海国际木偶节金玉兰个人表演奖等多项省部级表演大奖,广受业界赞誉。

宋元笙箫悠悠,千年好戏连连。2025年12月11日晚,沈苏革携提线木偶创新节目《机灵偶遇》,惊艳亮相2025海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式。在这场文化盛宴中,提线木偶与泉州南音、梨园戏、高甲戏等非遗瑰宝同台竞秀,尽显“戏窝子”泉州的独特文化魅力。在非遗串烧《戏韵留声》环节,沈苏革巧手操控提线木偶“灵猴”,在舞台上演完灵动空翻,与杭州树屋科技研发的机器狗默契互动,“灵猴”与

机器狗一同挥手致意,引得台下掌声雷动。

2025年5月4日,《机灵偶遇》首次登台2025全国南戏展演暨第三届海丝泉州戏剧周启动仪式。沈苏革携手泉州市提线木偶戏传承保护中心青年演员许思思、机器狗操控人员陈新联袂演出,传统提线木

偶“灵猴”与机器狗同台献艺。沈苏革凭借精湛技艺,通过悬丝精准操控木偶完成跳跃、翻滚等高难度动作,科技团队则实时操控机器狗实现同步表演。两种截然不同的操控艺术精妙融合,生动诠释了非遗技艺与现代科技的创新碰撞,让传统与现代艺术交相辉映。

## 舞台焕彩让传统与现代艺术交相辉映

机器狗一同挥手致意,引得台下掌声雷动。

2025年5月4日,《机灵偶遇》首次登台2025全国南戏展演暨第三届海丝泉州戏剧周启动仪式。沈苏革携手泉州市提线木偶戏传承保护中心青年演员许思思、机器狗操控人员陈新联袂演出,传统提线木



### 人物名片:沈苏革

一级演员  
福建省戏剧家协会副主席  
国际木偶联合会会员  
中国木偶皮影艺术学会会员  
省级非遗代表性传承人  
泉州市文化艺术优秀人才

## 不断创新让偶艺焕发新的生机

日,作为“相约北京——2028”奥运重大文化活动之一,“行路知音——中国原生态情歌音乐会”在国家大剧院奏响乐章,沈苏革在音乐会上操演提线木偶“马可·波罗”,与全国各地的原生态歌王、歌后同台献艺,

偶道,“解析《驯猴》的每一个操控技巧、每一处表演细节,都绝非朝夕之功能够‘复刻’。尽管整出节目时长仅有短短9分多钟,但排演过程中遇到的困难远超我的预料。”在他看来,《驯猴》是黄奕缺大师倾注毕生心血、千锤百炼而成的艺术杰作,它开创了

“人偶互动”全新表演形式。

通过对这个经典节目的“复刻”与演

绎,沈苏革深刻体悟到老一辈艺术家

“锲而不舍、精益求精”的工匠精神,

并将这份坚守融入到自己的艺术传

承之路中。

“优秀的作品既要继承传统,又要不

断创新,只有持续推出好作品亮相舞

台,才能源源不断吸引观众走进剧场。”

沈苏革坦言,多年来,他先后参演《古艺

新姿活傀儡》《钦差大臣》《小金刚传奇》

等多部经典剧目,并多次获得国内外大

奖。

近年来,泉州文旅强势出圈,每逢节假日,

泉州提线木偶戏的演出场次常常达到日均10

场左右,却依旧一票难求。“今后,泉州提线木偶戏的发展要紧跟时代步伐,主动融合新时代时尚元素与前沿科技;表演艺术更要与时俱进,持续满足当代观众的审美需求,为观众带来耳目一新的欣赏体验。”沈苏革如是说。



## 泉州首次举办传统戏曲行当精粹展演

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员叶晓梅 谢志斌 文/图)刺桐花发照台明,古韵新声满茶乡。6日晚,“刺桐花”杯第二届泉州市传统戏曲演员行当比赛精粹展演在安溪举行。据悉,这是我市首次举办传统戏曲行当精粹展演。

此次展演由泉州市文化广电和旅游局主办,泉州市戏剧研究所、安溪县文化体育和旅游局承办,泉州市高甲戏传承中心、安溪县高甲戏艺术保护传承中心、安溪县戏曲发展促进会共同协办。

一曲恢弘激昂的《刺桐报春》开启了这场戏曲行当的华彩之旅。紧接着,